

头条 外交部： 中方愿支持阿富汗 和平重建和经济发展

据新华社电 外交部发言人赵立坚 13 日在例行记者会上说，中方愿在力所能及的范围内，支持阿富汗和平重建和经济发展。

有记者问：据报道，日前，联合国秘书长古特雷斯称，阿富汗出现经济崩溃将是给恐怖主义的一份“赠礼”，呼吁国际社会为阿注资。中方将为缓解阿富汗的经济困境提供什么帮助？

赵立坚说，国务委员兼外长王毅 8 日在出席首次阿富汗邻国外长会时宣布，根据阿富汗人民需要，中方决定紧急提供价值 2 亿元人民币的粮食、越冬物资、疫苗和药品。待安全等条件具备后，中方愿帮助阿富汗建设有助于改善民生的项目，并在力所能及的范围内，支持阿富汗和平重建和经济发展。

汗和平重建和经济发展。

“这充分体现了中方一贯奉行的面向全体阿富汗人民的对阿友好政策，也体现了守望相助、雪中送炭的中华传统文化。”赵立坚说。

他说，当前阿富汗仍面临人道、民生以及新冠肺炎疫情等严峻挑战。国际社会应向阿富汗提供经济、民生和人道主义援助，帮助阿富汗人民渡过难关。

“需要强调的是，作为阿富汗问题的始作俑者，美国必须切实履行对阿承诺，承担起应尽的责任和义务，在尊重阿富汗主权独立的前提下积极采取行动，帮助阿缓解经济困境，绝不能甩锅推责，一走了之。”赵立坚说。

塔利班掌权后首架外国商业航班飞抵阿富汗

据新华社电 巴基斯坦国际航空公司一架客机 13 日降落在喀布尔国际机场。这是塔利班 8 月 15 日控制阿富汗首都喀布尔以来，首趟飞抵阿富汗的外国商业航班。

这趟航班从巴基斯坦首都伊斯兰堡起飞，仅搭载大约 10 名乘客。

巴基斯坦国际航空公司发言人上周末说，这家航空运营商十分希望恢复巴阿两国首都之间定期商业航班，但暂不能确定航班恢复后将以何种频率运行。

塔利班 8 月初加大对阿富汗政府的攻势，接连夺取省会城市，同月 15 日进入并控制喀布

尔。美国及其盟国紧急组织在阿公民从喀布尔机场撤离，不少曾为驻阿美军和美国政府机构服务的阿富汗人一同撤离。

美国 8 月 30 日完成从阿富汗撤军撤人的行动。塔利班指责美军离开前毁坏喀布尔机场设施，导致机场无法运转。

卡塔尔、土耳其和阿拉伯联合酋长国本月初派技术人员到喀布尔，帮助塔利班重开喀布尔机场。阿富汗阿里亚纳航空公司 4 日恢复少数国内航线。卡塔尔航空公司上周运行数架包机飞离喀布尔机场，大部分乘客是来不及随美国或其盟国军队撤离的外国人及阿富汗人。

关注

■13 日，在广西南宁国际会展中心，参观者体验用手机与机器人互动。

新华社发



中国东盟深化经贸合作向世界释放积极信号

据新华社电 第 18 届中国-东盟博览会和中国-东盟商务与投资峰会(东博会)13 日落下帷幕。本届东博会规模扩大，国际参与度进一步提升，签约项目总投资额创历届之最。

当前，新冠疫情仍在全球肆虐，中国与东盟各国共话发展、共谋商机、共享机遇，不断深化经贸合作，向世界释放积极信号。

本届东博会首次设立《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)展区，吸引多国机构和企业参展，包括许多共建“一带一路”国家企业。

合作取得累累硕果。展会期间各方共签订合作项目 179 个，总投资额 3000.8 亿元人民币，较上届增长 13.7%；签约项目聚焦实体经济，具有重大项目多、规模大等特点。

疫情 厦门市新增本土确诊病例 12 例

据新华社电 记者 13 日从厦门市应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室获悉，截至 9 月 13 日 18 时，厦门市累计报告确诊病例 12 例，其中普通型 8 人，轻型 4 人。目前确诊病例均在定点医院隔离诊治，病情稳定。

记者了解到，在 12 例确诊病例中，1 人为在厦门大学附属第一医院工作的外包服务人员。该确诊病例为男性，48 岁，主要工作为门诊物流

转运，其独居在思明区盐溪街。该院已根据相关规程暂停门诊急诊服务，并实行封闭管理。

在另外 11 例确诊病例中，1 人为莆田市报告病例的密切接触者，其在厦门市同安区某工艺品公司从事车间管理工作。9 月 12 日，厦门市同安区通过对莆田市仙游县枫亭镇等中高风险地区来厦人员筛查时发现其核酸检测结果阳性。另有 10 人为该病例的密切接触者。

焦点

伊核谈判能否重启面临挑战

据新华社电 伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米 12 日在首都德黑兰与到访的国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西举行会谈后表示，会谈具有“建设性”。

分析人士指出，伊朗核问题全面协议相关方 4 月以来在奥地利维也纳就恢复履约举行多轮间接谈判，第六轮会谈 6 月 20 日结束。在第七轮会谈迟迟未启之际，此次伊朗与国际原子能机构的会谈释放出一些积极信号。但由于美国和伊朗在一些问题上分歧严重，维也纳会谈能否重启仍面临较多不确定性。

释放积极信号

伊斯拉米在与格罗西会谈后表示，会谈的目的是在国际原子能机构的规则框架内为扩大互动与合作创造机会。伊朗与国际原子能机构之间所有问题都是技术问题，“政治问题在双方关系中并没有立足之地”。格罗西表示，双方讨论了技术层面的问题，国际原子能机构与伊朗必须一起努力，拓展合作。

根据会谈后发表的共同声明，双方强调合作和互信的重要性，以及在建设性和纯技术氛围下解决问题的必要性。国际原子能机构专家将到伊朗更换该机构在伊朗核设施中安装的监控设备的存储卡，并为这些设备采取必要的技术维护措施。存储卡将按照惯例在伊朗封存。

伊核谈判挑战依旧

在格罗西此次到访德黑兰之前，伊朗方面曾多次释放愿意继续会谈的信号。与此同时，伊朗也明确表示将继续坚守立场。

伊朗总统莱希 5 日在与法国总统马克龙通电话时强调，伊朗支持“有益”的伊核谈判，谈判的方案和结果都应该旨在解除对伊朗的制裁，“为了谈判而谈判是没有用的”。伊朗外交部发言人哈提卜扎德 6 日重申，伊核谈判“原则上”将继续进行，以确保美国全面履行其在伊朗核问题全面协议框架下的承诺。如果伊朗的利益在伊核协议框架内以可验证的方式得到精确维护，伊朗将坚定恢复履行其在协议下的承诺。

美国国务卿布林肯 8 日表示，伊朗重返伊核协议的时间正在耗尽。此前他还曾表示，即便伊朗重新履行伊朗核问题全面协议，美国仍将继续维持与伊核协议无关的“数百项”对伊制裁。

有分析指出，目前美国和伊朗立场差距较大。伊朗认为美国所有对伊制裁都应取消，其中包括美国 2018 年退出伊核协议后附加的制裁，而这些是美国不愿意在谈判中讨论的。同时，对美国提出的进一步限制伊朗导弹计划和在中东地区影响力的要求，伊朗也是无法接受的。

国际原子能机构： 与伊朗的约定为外交“争取时间”

据新华社电 国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西 12 日与伊朗政府达成一项新约定，将让专家到伊朗更换国际原子能机构安装在伊朗核设施的监控设备的存储卡。

格罗西结束对伊朗的访问后说，新约定只是“权宜之计”，但为外交努力争取了时间。

格罗西说，与伊朗达成的新约定意味着国际原子能机构“将能够保存信息，以继续了解伊朗核项目情况”。

格罗西说：“我们成功解决了最紧急的问题，即可能马上丧失对(伊朗核设施)情况的了解。现在我们有了解决方案。”

外交部： 欢迎伊朗与国际原子能机构对话合作

据新华社电 外交部发言人赵立坚 13 日在例行记者会上说，中方欢迎伊朗与国际原子能机构对话合作，希望双方妥善解决相关未决问题，呼吁有关各方为此发挥建设性作用。

有记者问：伊朗副总统兼伊朗原子能组织主席伊斯拉米 12 日与到访的国际原子能机构总干事格罗西举行会谈，并就机构对伊核计划监督核查问题发表联合声明。总干事格罗西还就此提交了报告。中方对此有何评论？

赵立坚说，中方欢迎伊朗与国际原子能机构通过对话合作，就伊核计划保障监督问题达成共识，希望双方能够延续良好沟通势头，妥善解决相关未决问题。中方也呼吁有关各方为此发挥建设性作用。

他说，中方始终认为，维护和执行伊核全面协议是化解伊核危机的唯一正确有效途径。有关各方，特别是美方，应尽快做出政治决断，采取实际行动，推动全面协议恢复履约谈判重启并取得进展。

“我们希望有关各方均能坚持正确方向，为外交努力创造有利的条件和气氛。”赵立坚说。